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Περί εθνικισμού
Ιδιάζουσα μορφή ρατσισμού θεσμοποιημένου ή μη, μπορεί να

προσλάβει και ο εθνικισμός, με την απαξωτική σημασία του όρου. Ήδη
από τις αρχές του 19ου αιώνα, στο πλαίσιο του αστικού μετασχηματισμού
των ευρωπαϊκών ιδίως κοινωνιών συγκροτήθηκαν τα σύγχρονα εθνικά
κράτη βάσει της αρχής των εθνοτήτων: κάθε έθνος και κράτος, κάθε
κράτος και έθνος. Δεν καλλιεργήθηκε όμως σε όλες τις περιπτώσεις η
εθνικιστική ιδεολογία για την εξυπηρέτηση εθνοενωτικών επιδιώξεων, η
οποία πολλές φορές προσέκρουσε σε αντίστοιχες όμοιες επιδιώξεις
άλλων εθνικών κρατών, ιδίως γειτονικών.

Τη ρατσιστική υφή του προσλαμβάνει ο εθνικισμός όταν εξαίρει, όχι
απλώς την ιδιαιτερότητα, αλλά την υπεροχή των στοιχείων του οικείου
έθνους, ενώ παραλλήλως διαβάλλει ως κατώτερα και περιφρονεί τα
αντίστοιχα χαρακτηριστικά στοιχεία που συνθέτουν την ταυτότητα των
άλλων εθνών. Υπό την κάλυψη δε αυτής της ρατσιστικής ιδεολογίας, ο
εθνικισμός αποβαίνει πολλές φορές φανατικός, βίαιος, επιθετικός,
σοβινιστικός και φιλοπόλεμος. Ως εύλογη αντίδραση προς αυτόν
διαμορφώνεται συχνά μια αντιεθνικιστική ιδεολογία, η οποία και του
αντιπαρατάσσεται. Πάντως πρέπει να σημειώσω ότι οι αντιεθνικιστές, για
να είναι συνεπείς προς τις διεθνιστικές αρχές τους και πειστικοί, δεν
πρέπει να παραβλέπουν τον υπάρχοντα εθνικισμό της αντίπερα όχθης,
ιδίως όταν αυτός έχει εκδηλώσει, άμεσα ή έμμεσα, αλυτρωτικές* και
επεκτατικές προθέσεις.

Το θέμα των μειονοτήτων είναι πάντως πολυδιάστατο. Πέραν της
θεωρητικής, ενδιαφέρουσα είναι η πρακτική αντιμετώπιση του, η οποία
πρέπει να γίνεται με πολλή προσοχή, διότι μπορεί να οδηγήσει σε
επικίνδυνες καταστάσεις διεθνούς αναταραχής. Εν πρώτοις, υπάρχει το
ενδεχόμενο πολιτικής εκμετάλλευσης του μειονοτικού «μικροεθνικισμού»
από ορισμένες μεγάλες Δυνάμεις, ώστε να έχουν την ευχέρεια
επεμβάσεων στις εσωτερικές υποθέσεις άλλων (μικρότερων) κρατών με
το πρόσχημα της προστασίας των μειονοτήτων και γενικότερα των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Εξάλλου, υποθάλπεται έτσι η τάση για
αναθεώρηση των υφισταμένων συνόρων και για ακρωτηριασμό ή
διαμελισμό των υπαρχόντων εθνικών κρατών, όταν τούτο συμφέρει

ΜΑΘΗΜΑ / ΤΑΞΗ : Νεοελληνική Γλώσσα
ΣΕΙΡΑ:

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:



ΕΚΠ. ΕΤΟΥΣ 2013-2014

Σελίδα 2 από 3

κάποια ισχυρά κράτη. Τον «μικροεθνικισμό» υποδαυλίζουν επίσης και
γειτονικά όμορα κράτη, τα οποία, προβάλλοντας το ενδιαφέρον τους για
την προστασία κάποιας «συγγενικής» μειονότητας, προωθούν επεκτατικές
εδαφικές βλέψεις.

Είναι εκ πρώτης όψεως περίεργο ότι στην εποχή της
παγκοσμιοποίησης, αντί να ενοποιείται το διεθνές σύστημα,
χαρακτηρίζεται από διασπάσεις, κατατμήσεις και αντιπαραθέσεις,
οφειλόμενες ιδίως στην έξαρση των μειονοτικών εθνικισμών. Έτσι
δημιουργείται το αντιφατικό -όχι όμως και δυσεξήγητο- φαινόμενο της
αναζωπύρωσης και έκρηξης των εθνικισμών, με προοπτική την ίδρυση
νέων κρατικών μορφωμάτων, δηλαδή ασθενικών κρατιδίων, εθνικά
«καθαρών», τυπικά ανεξάρτητων, αλλά οικονομικά και πολιτικά
ευάλωτων και ευκόλως κηδεμονεύσιμων και χειραγωγήσιμων από τα με-
γάλα και ισχυρά κράτη. Ενώ, δηλαδή, η διεθνιστική ιδεολογία προβάλλει
την υπέρβαση του «κράτους-έθνους», καλλιεργεί παράλληλα την
αποσχιστική* τάση των μειονοτικών εθνοτικών ομάδων να αποτελέσουν
νέα εθνικά (μικρά) κράτη. Έτσι, αντί του «κράτους-έθνους» αναδύεται το
«κρατίδιο-έθνος».

αλυτρωτικές: υπόδουλες
αποσχιστική: τάση αποκόλλησης, ανεξαρτητοποίησης

(διασκευασμένο άρθρο από τον Τύπο)

Β.  ΑΣΚΗΣΕΙΣ
Α.     Να συντάξετε περίληψη του κειμένου (100 -120 λέξεις)

Μονάδες 25

Β1. Να αναπτύξετε σε περίπου 100λέξεις το περιεχόμενο του ακόλουθου
αποσπάσματος από το κείμενο: «Ενώ, δηλαδή, η διεθνιστική ιδεολογία
προβάλλει την υπέρβαση του «κράτους-έθνους», καλλιεργεί παράλληλα
την αποσχιστική* τάση των μειονοτικών εθνοτικών ομάδων να
αποτελέσουν νέα εθνικά (μικρά) κράτη. Έτσι, αντί του «κράτους-έθνους»
αναδύεται το «κρατίδιο-έθνος»

Μονάδες 10

Β2.α) Ποια συλλογιστική πορεία ακολουθείται στην πρώτη παράγραφο
του κειμένου ; Μονάδες 4

Β2.β) Ποια τα δομικά στοιχεία της ίδιας  παραγράφου.
Μονάδες 4
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Β3.  α) Ποιος είναι ο βασικός τρόπος ανάπτυξης της    τρίτης  παραγράφου
του  κειμένου ; Μονάδες 4

Β3. β) Να επισημάνετε τις λέξεις που διασφαλίζουν τη συνοχή της τρίτης
παραγράφου   καθώς  και τι δηλώνει η καθεμιά από αυτές

Μονάδες 4

Β4. εκδηλώσει, προβάλει, υπέρβαση : Να αναλύσετε τις λέξεις στα
συνθετικά τους και από το δεύτερο συνθετικό κάθε λέξης να σχηματίσετε
μία νέα (απλή ή σύνθετη) λέξη. Μονάδες 3

Β5. Να γράψετε από ένα συνώνυμο για καθεμία από τις λέξεις του
κειμένου : μετασχηματισμού, συγκροτήθηκαν, αντιπαρατάσσεται,
προβάλλοντας, βλέψεις, αναζωπύρωσης. Μονάδες 6

Γ. Αναπαραγωγή  κειμένου
«Συμμετέχετε   σε   μια   εκδήλωση   αντιπροσώπων   των   νεολαιών

των   ευρωπαϊκών χωρών (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Forum Νέων), όπου
συζητούνται τα σοβαρότερα κοινωνικά προβλήματα της Ευρώπης.

Αναλαμβάνεις, εκπροσωπώντας την χώρα σου, να μιλήσεις  για την
έξαρση του εθνικισμού στους κόλπους της Ευρώπης, όπως αυτός
εκφράζεται μέσα από ακροδεξιές-νεοφασιστικές ιδεολογίες και πολιτικούς
σχηματισμούς, άλλες σοβινιστικού τύπου οργανώσεις κλπ.    Επιμείνετε
στα εξής :

Ποιες είναι οι σοβαρότερες απειλές από αυτά τα φαινόμενα για την
Ενωμένη Ευρώπη στο σύνολο της; Ποιες προτάσεις θα διατυπώνατε για
την αντιμετώπιση  αυτών των φαινομένων; Επιμείνετε   στο   ρόλο   που
μπορεί   να   διαδραματίσει   το    κάθε εθνικό  εκπαιδευτικό σύστημα
προς αυτή την κατεύθυνση.»

Μονάδες 40

Επιμέλεια : Μανόλης Μαυράκης, Φιλόλογος.
Διαμορφωμένο Κριτήριο από το βιβλίο: Δ. Φωτεινόπουλος, Α.

Αγγέλου, Μ. Μαυράκης, «Η Έκθεση στο Λύκειο, Θεματικοί Κύκλοι
– Β΄ Μέρος», Εκδόσεις Πουκαμισάς, Αθήνα 2012


